

伊朗:不容许美以教唆“暴乱”

美国会否再次军事介入备受关注

据新华社报道,伊朗总统佩泽希齐扬在伊朗国家电视台11日播出的专访中表示,伊朗政府重视倾听民众诉求,决心解决好伊朗人民面临的经济困难,但不能容许美国和以色列教唆“暴乱者”在伊朗制造动荡。

与此同时,美国总统特朗普对伊朗的威胁力度正在一步步升级。有消息称,特朗普计划13日与政府高级官员讨论应对伊朗局势的下一步措施。继委内瑞拉之后,美国又会军事介入伊朗吗?

美国威胁再升级

“美国已经准备好提供帮助。”针对伊朗局势,特朗普10日再次在社交媒体上发帖,宣称要帮助伊朗抗议者获得“自由”。这已经是他今年第三次对伊朗发出类似威胁。此前,针对伊朗骚乱事件,他宣称如若再有人员死亡,美国将对伊朗进行“严厉打击”。

与此同时,一则令人担心的消息传开。有美国官员表示,特朗普已经听取军事打击伊朗的方案汇报,其中包括空袭伊朗首都德

黑兰的非军事目标。还有消息称,派遣航母战斗群前往中东、发动网络攻击和信息战也在考虑范围之内。虽然尚未作出最终决定,但似乎特朗普正在认真考虑是否批准对伊朗发动军事打击。

对伊朗虎视眈眈的以色列也与美国互动频繁。美国国务卿鲁比奥10日与以色列总理内塔尼亚胡通电话,知情人士称伊朗局势正是双方讨论的议题之一。当天鲁比奥还在社交媒体发帖,称美国“支持伊朗人民”。此前,内塔尼亚胡在4日内阁会议上介绍访美成果时表示,美国同以色列在伊朗问题上保持高度一致。以色列11日还要求欧盟将伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。

伊朗展开认知战

在上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟看来,特朗普屡次通过社交媒体或口头向伊朗发布的威胁,以及西方媒体的报道,实际上是对伊朗的“认知战”和“心理战”。面对外部势力的推波助澜,伊朗政府也在国内展

开一场“认知作战”,极力将暴徒与不明真相的群众区分开来。

9日,伊朗最高领袖哈梅内伊指责抗议者是在替特朗普行事。10日,伊朗伊斯兰革命卫队情报机构发表声明说,一名以色列情报和特勤局(摩萨德)从事间谍活动的外国公民被逮捕。声明指责以色列和“敌对恐怖组织”试图“阴谋破坏城市秩序与和平,破坏国家公共安全”,将矛头直指外部势力试图“以支持伊朗人民的名义煽动叛乱”,呼吁伊朗人民保持警惕,团结一致“挫败敌人的阴谋”。11日,伊朗官方确认111名安全人员在近期骚乱中殉职并宣布全国哀悼3天,并号召民众于12日举行游行以表达对“恐怖犯罪分子”暴力行为的谴责。

以色列野心勃勃

伊朗局势如何发展,取决于各方进一步的博弈,而以色列扮演的角色备受关注。

“在颠覆伊朗政权这一点上,美国同以色列目标一致,但在战略上存在分歧。”韩建伟

表示,从美国国家安全战略的层面看,当前特朗普主要将重点放在西半球,而中东处于次要位置。

在对委内瑞拉采取军事行动后,自诩“和平总统”的特朗普彻底撕下伪装,高调宣称“不需要国际法”,对伊朗军事威胁成真的可能性也进一步升高。但韩建伟认为,美国不太可能像在委内瑞拉那样成为打击伊朗的主角。倘若真要动手,美国打擦边球、策应以色列的可能性更大。

但在这背后,可以清晰地看到以色列的野心和美国的盘算。“美国从中东战略收缩,却仍想要维持在中东的霸权。以色列成了美国的代理人,也在美国支持下试图‘做大做强’。”韩建伟注意到,一个月前还称以色列是威胁叙利亚稳定最危险因素的叙利亚过渡政府,如今似乎正在同以色列靠近,而“撮合者”正是美国。以色列总理办公室6日证实,在美国支持下,以色列与叙利亚恢复了已中断数月的外交对话。“中东局势未来如何发展值得关注。”韩建伟说。

本报记者 齐旭

“这个国家需要改变”

美国多地抗议联邦人员暴力执法

新华社上午电 “不要ICE! 不要三K党! 不要法西斯美国!”在美国加利福尼亚州南部城市帕萨迪纳,超过500名抗议者10日高喊口号、手举标语,聚集在市政厅附近一主要路口,经过的车辆纷纷鸣笛对抗议表示支持。

当天的抗议活动由美国移民与海关执法局(ICE)执法人员7日在明尼苏达州明尼阿波利斯市射杀美国公民古德引发,覆盖加州众多大小城镇。除帕萨迪纳外,还包括洛杉矶、旧金山、州首府萨克拉门托等,参加人数从百十人至数千人不等。同类抗议活动也在华盛顿、纽约、费城、波士顿、西雅图等美国数十座主要城市举行。

下午1时,帕萨迪纳市政厅附近的抗议者开始大声宣读在与ICE人员发生冲突或遭拘留期间死亡者的姓名,街头嘈杂的喧嚣声瞬间安静下来。根据抗议活动组织方发表的声明,2025年至少有32人在遭ICE拘留期间死亡。

“我们来到这里是为了表明,这个国家需要改变。”抗议者艾伦说,“我们呼吁各个群体加入我们的抗议活动,彻底赶走ICE。这个机构正在破坏法治,践踏所有美国公民的合法权利。”

另一名抗议者珍妮说,她从澳大利亚移民来美国,观看了很多遍古德死亡事件的视频,结论是ICE“无缘无故枪杀一名美国公民,特朗普政府却在撒谎”。

珍妮说,“ICE是对公共安全的威胁”,“对我们所有移民来说都是一种威胁。ICE必须从我们的街头消失,他们的行为不符合美国宪法”。

连日来,ICE相关执法行动引发舆论高度关注。在事件性质认定及调查方向上,民主党主政的明尼苏达州政府与共和党籍总统特朗普领导的联邦政府分歧明显。



▲旧金山一名女子手持古德的画像参加抗议活动

▼华盛顿民众抗议ICE暴力执法

图 IC



联邦检察官对美联储主席启动刑事调查

本报讯 (记者 齐旭)据新华社11日援引美国媒体报道,美国哥伦比亚特区联邦检察官办公室已对美国联邦储备委员会主席鲍威尔展开刑事调查。

根据知情官员的说法,调查涉及对鲍威尔公开声明的分析、美联储办公大楼的翻修工程等,且已经于去年11月获得哥伦比亚特

区联邦检察官皮罗的批准,而皮罗是美国总统特朗普的长期盟友。

美联储11日发布视频,鲍威尔在视频中表示,调查他的公开声明、美联储办公大楼翻修工程实际上都是借口。

鲍威尔将检方对他的刑事调查称作“前所未有的行动”,称此举“应置于政府威胁与

持续施压的更广泛背景下来看”,指责刑事调查是破坏美联储在设定利率方面独立性的“借口”。

鲍威尔的任期将于5月结束,但由于不满美联储未能积极降息,特朗普曾多次要求鲍威尔辞职。去年12月29日,特朗普称他预计将于2026年1月宣布鲍威尔的继任人选。

日本多地山火强风阻碍灭火

新华社上午电 日本媒体11日报道,日本神奈川县、群马县等多地燃起山火,火势持续蔓延。受强风影响,灭火行动受阻,火情尚未得到控制。

其中一起山火发生在神奈川县秦野市。警方11日上午接到报案,一座山间小屋发生火灾,火势蔓延至周边山林。警方随即限制登山人员进山,消防部门派出约150人参与灭火,但由于强风等原因进展困难,目前尚无人员伤亡报告。

群马县桐生市11日也出现火情。当地消防部门说,11时30分左右有人报警称桐生市梅田町的一座山上“冒白烟”。群马县政府部门说,截至当天16时30分,山火过火面约为2公顷,详细情况尚不清楚。由于当地强风持续且天气干燥,火势难以控制,群马县已请求自卫队派遣人员协助灭火。

山梨县上野原市8日燃起的山火仍在持续,当地消防部门和自卫队11日继续灭火,但受大风天气影响,行动被迫于14时左右停止。火势继续蔓延,目前尚无人员伤亡报告。

首尔九成老师担忧学生过度依赖AI

新华社上午电 韩国首都首尔市教育局下属研究机构11日发布的一项调查显示,接受调查的中学生中近95%用过生成式人工智能(AI),接受调查的教师中90%认为学生过于依赖此类工具。

据《韩国先驱报》报道,首尔教育研究和信息研究所调查显示,在26541名受访学生中,94.7%表示用过ChatGPT等生成式AI。

在使用生成式AI的学生中,80%表示是与学业相关。研究发现,学生更多是在语言类科目中使用AI工具。超过60%学生表示使用AI学习语言科目,数学科目的这一比例不到40%,音乐和美术科目不足20%。

在接受调查的3334名教师中,超过九成认为学生过度依赖生成式AI,并担心可能带来抄袭问题,以及导致学生被动接受信息,削弱批判性思考能力。

仅有不到一半受访教师表示曾在课堂上教过学生如何使用生成式AI。在未给学生讲过生成式AI用法的教师中,最常见的原因是完成课程内容后时间不足,其次是教师自身缺乏了解,还有教师认为没必要教授。

与此同时,有七成教师表示已将生成式AI融入课堂活动,超过60%教师用AI评估学生作业。